

上海推动垃圾分类多项民生实招落地

# 完成2万个生活垃圾分类投放点微更新

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 昨天，市十六届人大常委会第二十五次会议听取并讨论了市人民政府关于本市生活垃圾管理工作情况的报告。截至10月底，本市生活垃圾回收利用率达45%，源头减量率5%，原生生活垃圾持续实现零填埋。城管执法部门强化管执联动与社区宣传，全面应用《生活垃圾分类执法提示告知单》，今年以来依法查处生活垃圾相关案件3900件。

据了解，目前上海市民分类习惯初步养成，截至10月底，全市可回收物日分出量7985吨，有害垃圾日分出量1.98吨，湿垃圾日分出量8915吨，干

垃圾日清运量17716吨。湿垃圾分出量占干湿垃圾总量34%。资源利用明显提升。截至10月底，全市建成干垃圾焚烧设施15座、湿垃圾集中处理设施13座，干垃圾焚烧和湿垃圾资源化利用总能力日均超过3.9万吨，生活垃圾回收利用率达到45%，源头减量率达到5%，持续实现原生生活垃圾零填埋。

本市持续推动“美+净+智能”生活垃圾投放点改造提升。截至10月底，已累计完成近2万个生活垃圾分类投放点微更新、7255个生活垃圾分类投放点专项更新，建成1089个生活垃圾分类高标准I类小区。在公共区域，按需增设废物箱，初步形成“常态+

动态”精细管理模式。全市还设置非接触式设备约5900处、智能识别设备约11200处，有效提升市民投放体验。到2025年底，将完成居住区2.1万余个投放点微更新、8000余个投放点专项更新，1100个小区（村）精品提升、55个公共场所精细化分类样板建设。

针对垃圾清运噪声扰民问题，全市居住小区19062处垃圾交付点，采取“内投外运”的4834个，采取“直运到站”的2976个，建设“智慧线路”24条，降噪除臭技改车辆965辆，提标改造小压站179座，积极试点“以桶换桶”和“袋装收运”模式。房屋管理部门检查了1万余个住宅小区的物业服务企业履责情况，开具整改单137张并督

促落实整改。

同时，本市还规范单位垃圾收费，通过初步构建信息化管理系统框架，通过改革，减低单位垃圾收费廉政风险，不断优化营商环境。根据今年餐饮企业减免收费政策，全市已惠及约21400家餐饮企业，减收约1.41亿元。记者了解到，修订版《上海市单位生活垃圾处置费征收管理办法（送审稿）》已进入办文流程，力争年前出台。

此外，今年以来依法查处生活垃圾相关案件3900件，处罚金额111.98万元。其中个人生活垃圾源头不分类投放案件1083件，个人随意堆放、抛洒、倾倒案件1236件，处罚金额约60万元。

## 覆盖主动披露申请、化妆品样品通关、消费品首发经济场景 上海海关“高效办成一件事”再升级

□ 记者 王蔑然

**本报讯** 今年9月，上海海关率先推出报关单修撤、离境退税、进出境邮件收寄等“高效办成一件事”应用项目，记者昨日从上海海关获悉，上海海关再推升级服务，上线主动披露线上申请、进口化妆品样品便利通关、消费品首发经济三个“一件事”项目，为上海打造国际消费中心城市标杆注入动力。

据介绍，自主动披露业务开展以来，企业往来现场提交材料、关员审核复杂问题时缺乏实时协同支持等都是亟待优化的问题。此次上海海关主动披露线上申请“一件事”中，明确每一步填报要求与所需资料，同时，关员在线审核时可直接告知需补充的材料，用数据跑路替代企业跑腿，遇复杂问题可一键求助业务主管部门，通过“专家会诊”精准解决难题。

此外，针对美妆新品季节性强的特点，上海海关从检验、监管、服务三方

面发力。在检验减负上，对符合条件的实验室检测、研发用化妆品样品，免于中文标签检验和实验室抽样检验，平均压缩时长超50%；在风险分级上，建立“企业信用+样品风险”分级机制，对管理规范、长期进口样品的企业强化事后监督，给予最优通关待遇；在线上服务上，依托“互联网+海关”平台，提供业务指引、线上申请、实时查询等“一体化”服务。

在上海，企业对首发产品“快速+无损”通关的需求迫切。经调研，上海海关首创“白名单+差异化合格评定”模式，由地方商务部门推荐重点企业及新品，海关实施安全风险评估后分类监管，首展首秀展品、20件及以下小批量新品经“合格保证”可快速验放。目前“白名单”已纳入27家跨国品牌总部、44个国际知名品牌、2万余款首发消费品。截至10月底，已有1656票、4392个货物产品通过便利措施压缩通关时长约80%。

## 今年全市推出44条落叶不扫景观道 “限定风光”预计将持续至12月25日

□ 记者 季张颖

**本报讯** 记者昨天从市绿化市容局获悉，今年，全市落叶不扫景观道共有44条，各区在去年的基础上，结合区域特点、历史内涵、建筑风格，做了精心挑选与优化调整，确保漫步街头的市民能体验到更高品质落叶景致，这份限定风光预计将持续至12月25日。

据悉，每条景观道树种不尽相同，包括栾树、北美枫香、无患子、白蜡、榉树、鹅掌楸、乌桕等树种，风格各有千秋。如徐汇今年新增了宾南路（南宁路至宾阳路），并新增了乌桕这一树种。乌桕是大戟科乌桕属乔木，不但观赏性强，更蕴含着多子多福、喜庆吉祥、相思乡愁等美好寓意。同时，今年新增的

陆家嘴西路（明珠环岛至滨江大道），毗邻东方明珠，是陆家嘴核心路段，其两侧悬铃木落叶为金融城摩天楼的现代景观增添了自然季节元素。

记者获悉，落叶不扫，并非真的对落叶放任不理，而是克制的浪漫，进行精细化养护保洁。对于落叶景观路段的自然落叶不予清扫，自然保留，环卫作业人员仅对保留区域内落叶中的垃圾进行捡拾保洁，留住这份纯粹宁静的美感。除了日常的巡回捡拾外，环卫队伍还会根据天气等实际情况，对作业模式进行优化调整，利用机械化设备进行辅助作业。如遇降雨、雾霾天气，环卫作业人员会对道路上的落叶进行全面清扫保洁，确保落叶不遮蔽雨水口、不影响市民正常通行，保证道路的安全畅通。

## 禁毒理念融入剪纸作品

□ 通讯员 翁小东

**本报讯** 近日，徐汇区枫林街道社区学校开展“清枫剪影”剪纸活动。本次活动以“剪出精彩”为主题，让学员能够深化禁毒知识，提升艺术素养。参加活动的学员由禁毒社工和曾经的吸毒人员组成，让禁毒社工与涉毒人员一起学习艺术技能的同时，也一起接受禁毒

知识的教育。

活动开始，禁毒社工与其他学员共同回顾了前几节小组活动的内容，并分享了各位学员在剪纸、禁毒知识学习等方面的成长与收获，帮助各位学员加深彼此间的情感联系。在老师的指导下，学员们认真地投入到剪纸的创作中，将禁毒理念融入到一幅幅精美的剪纸作品中。

## 接待1.5万人次 处理咨询1846人次 普陀“半马苏河”法治实践地绘就基层治理新图景

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 作为苏州河岸线普陀段起始位置的标志性建筑，形似火炬的法治驿站自运营以来，已接待市民来访15357人次，处理各类咨询1846人次，举办主题活动106场。这是普陀区高质量打造“半马苏河”法治建设实践地的亮眼成绩单。记者日前从2025年法治护航高质量发展调研活动中了解到，普陀区以三大功能定位构建三位一体法治建设体系，用实践地“小支点”撬动基层治理“大杠杆”，为超大城市基层法治建设提供了鲜活样本。

记者看到，驿站打造“云上法律服务大厅”，“普法通”“法小淘”等智

能平台提供法律咨询、文书制作、视频调解等全方位服务。“释法解忧”空间有律师、调解员等常态坐班，全年开展企业出海、遗产继承等热点讲座，还专为外籍人士开设涉外法治漫游路线。按照“15分钟社区生活圈”要求打造的1690个公共法律服务客厅，整合法官、律师等“老法师”资源，现场化解家事、邻里等各类纠纷，引导群众通过线上平台高效维权。

据了解，普陀区创新推出既有住宅换梯、意定监护等多部软法指引，今年聚焦物业提升、充电桩安装等民生问题，编制多部实操性软法。通过“苏河法治大讲堂”开展培训13场，覆盖520余人次，让法律条文变身“生活指南”。